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Informazioni 
Docente 

 

Prof. Biagio Andò  
Contatti: 0961/3694972 
Ricevimento: sarà tenuto online, immediatamente dopo la lezione o in giorno e orario 
diversi (previo appuntamento concordato per e-mail). Le lezioni saranno, nei mesi di 
ottobre e novembre, della durata di tre ore; nel mese di dicembre, di due. 

Descrizione del 
Corso 

Il corso, che sarà tenuto online, consta di due parti. La prima ha carattere metodologico: 
in essa sarà discusso l’oggetto della comparazione (in prospettiva storica), gli strumenti 
dell’analisi comparatistica (si pensi ad esempio ai concetti di stile, formante, tradizione 
giuridica), gli ostacoli (di natura linguistica e concettuale) fronteggiati dal comparatista 
nello studio di esperienze giuridiche diverse dalla propria. 
Nella seconda, si soffermerà l’attenzione sulle principali famiglie di sistemi giuridici, 
analizzando sia quelle riconducibili alla tradizione giuridica occidentale che quelle a essa 
estranee. Verranno fatti puntuali riferimenti a istituti, regole e principi del diritto privato 
italiano, al fine d’individuarne divergenze da e convergenze con – sul piano delle 
declamazioni e/o delle regole operative adottate – altri sistemi (della stessa o di altra 
famiglia).  

Obiettivi del 
Corso e Risultati 

di 
Apprendimento 

attesi 

Saranno discusse alcune idee che hanno profondamente influenzato nel passato la 
mentalità del giurista non comparatista: certezza del diritto; supremazia del legislatore; 
coerenza del dato normativo. 
Sarà inoltre vagliata la resistenza delle linee di confine attorno alle (a partire dalle) quali 
il sapere giuridico ha strutturato la propria identità e fisionomia nel panorama dei sistemi 
giuridici europei continentali. In particolare, verranno discusse le dicotomie diritto 
sostanziale/diritto processuale; diritto pubblico/diritto privato. 
Sarà dedicata infine attenzione a fattori extra-giuridici che incidono sulle scelte del 
legislatore e dell’interprete. 
Lo studente alla fine del corso sarà in grado di operare consapevolmente confronti fra 
i sistemi giuridici diversi trattati a lezione, individuando assonanze e dissonanze sul 
piano della concettualizzazione e delle soluzioni operative invalse. 

Programma 
(contenuti, 
modalità di 

svolgimento) 
Eventuale 
distinzione 
programma 

frequentanti - 
non 

frequentanti 

Oggetto e scopo della comparazione; metodo; famiglie di sistemi; processi di 
uniformazione e diversità nel diritto; la tradizione di common law inglese e statunitense; 
la tradizione di civil law: il modello francese, tedesco, e i sistemi al crocevia fra i modelli 
francese e quello tedesco; il diritto dell’est europeo; il diritto dei paesi islamici; il diritto  
dell’Asia orientale; l’Africa subsahariana. 

Stima 
dell’Impegno 

Orario richiesto 
per lo Studio 
individuale 

250 ore. 

Metodi di Lezioni frontali online.  



Insegnamento 
Utilizzati 

Risorse per 
l’Apprendimento 

(libri di testo 
consigliati, 

eventuali ulteriori 
letture consigliate 

per 
approfondimento, 

altro materiale 
didattico) 

Si consiglia il testo di A. GAMBARO-R. SACCO, Sistemi giuridici comparati, UTET, 
ultima edizione, cap. 1-11; 13-14. 

Attività di 
Supporto 

Problemi di comprensione e apprendimento saranno affrontati nel corso di 
appuntamenti con il docente. 

Modalità di 
Frequenza 

Facoltativa. 

Modalità di 
Accertamento 

L’esame finale sarà svolto in forma orale. 
I criteri sulla base dei quali lo studente sarà giudicato sono: 
 

 Conoscenza e 
comprensione 
argomento 

Capacità di analisi e 
sintesi 

Utilizzo di 
referenze 

Non 
idoneo 

Importanti 
carenze. 
Significative 
inaccuratezze 

Irrilevanti. Frequenti 
generalizzazioni. 
Incapacità di sintesi 

Completamente 
inappropriato 

18-20 A livello soglia. 
Imperfezioni 
evidenti 

Capacità appena 
sufficienti 

Appena 
appropriato 

21-23 Conoscenza 
routinaria 

È in grado di analisi e 
sintesi corrette. 
Argomenta in modo 
logico e coerente 

Utilizza le 
referenze standard 

24-26 Conoscenza buona Ha capacità di a. e s. 
buone; gli argomenti sono 
espressi coerentemente 

Utilizza le 
referenze standard 

27-29 Conoscenza più 
che buona 

Ha notevoli capacità di a. 
e s. 

Ha approfondito 
gli argomenti 

30-30L Conoscenza 
ottima 

Ha notevoli capacità di a. 
e s. 

Importanti 
approfondimenti 

  
 


